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ORDINE DEL GIORNO  

APPROVATO  

DAL CONSIGLIO COMUNALE 

NELLA SEDUTA DEL 23 DICEMBRE 2022 

- 4404 - 

OGGETTO: Proposta di deliberazione n. 470/2022 - DOCUMENTI PREVISIONALI 

PROGRAMMATICI 2023/2025 – Soluzioni abitative per anziani. 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Preso atto che il DUP 2023-2025, obiettivo Strategico 07.01 – Il sistema della solidarietà Sociale, 

Obiettivo operativo 07.01.04 Sostegno e valorizzazione della persona anziana, mira a “Valorizzare la 

persona anziana; 

 

Rilevato che secondo l’Annuario Statistico del Comune di Genova, edizione 2021, nella nostra città 

vi sono 89151 over settantacinquenni, che rappresentano il 16% della popolazione residente, che 

l’indice di vecchiaia (over 65 su under 14) si attesta sul valore di 261.25 anziani per ogni 100 

giovani; 

 

Considerato che il disegno di legge approvato dal Consiglio dei ministri il 10 ottobre 2022 in esame 

preliminare, disegno di legge recante deleghi in materia di politiche in favore delle persone anziane, 

anche in attuazione delle missioni 5 e 6 del Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza (PNRR) in 

materia di assistenza agli anziani autosufficienti, pone tra i principi direttivi: “promozione, anche 

attraverso meccanismi di rigenerazione urbana e riuso del patrimonio costruito, di nuove forme di 

domiciliarità e di coabitazione solidale domiciliare per le persone anziane, da realizzarsi, secondo 

criteri di mobilità e accessibilità sostenibili, nell’ambito di case, case-famiglia, gruppi famiglia, 

gruppi appartamento e condomini solidali, aperti ai familiari, ai volontari e ai prestatori esterni di 

servizi sanitari, sociali e sociosanitari integrativi”; 

 

IMPEGNA IL SINDACO E LA GIUNTA 

 

Alla identificazione dei fondi di bilancio per la realizzazione delle seguenti soluzioni alternative 

all’istituzionalizzazione degli anziani non autosufficienti o che per diversi motivi sono impossibilitati 

a rimanere presso la propria abitazione:  

⎯ Convivenze tra anziani: favorire attraverso un’assistenza domiciliare adeguata, l’intestazione 

delle utenze a carico dell’amministrazione civica (quando necessario) di quegli anziani che 

avendo un’abitazioni a disposizione decidono di vivere insieme. 

⎯ Co-housing. Mettere a disposizione abitazioni del patrimonio comunale per la realizzazione di 

esperienze di co-housing, fornendo i servizi alla persona necessari ed intestando le utenze a 

carico della amministrazione civica.  

⎯ Condomini protetti. Realizzare intere palazzine di miniappartamenti (40 – 60 mq ciascuno), 

dedicati ad anziani autosufficienti, ma con una fragilità dal punto di vista abitativo (senza 

casa, sfrattati, persone sole). A questi ospiti sono offerti dei servizi comuni ed un sostegno nei 

problemi della vita quotidiana. È un modo per continuare a vivere in una casa, stando però in 

un ambiente protetto.  

 

Proponente: Amore (Genova Civica Ariel Dello Strologo). 
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Al momento della votazione, sono presenti, oltre al Sindaco Bucci, i Consiglieri: Aimè, Alfonso, 

Amore, Ariotti, Barbieri, Bertorello, Bevilacqua, Bruccoleri, Bruzzone Filippo, Bruzzone Rita, 

Cassibba, Cavalleri, Ceraudo, Costa, Crucioli, D’Angelo, De Benedictis, Dello Strologo, Falcone, 

Falteri, Gaggero, Gandolfo, Ghio, Gozzi, Grosso, Kaabour, Lodi, Manara, Notarnicola, Pandolfo, 

Pasi, Patrone, Pellerano, Pilloni, Russo, Vacalebre, Veroli, Villa, Viscogliosi in numero di 40. 

 

Esito votazione: approvata con 39 voti favorevoli: Sindaco Bucci, Aimè, Alfonso, Amore, Ariotti, 

Barbieri, Bertorello, Bevilacqua, Bruccoleri, Bruzzone Filippo, Bruzzone Rita, Cassibba, Cavalleri, 

Ceraudo, Costa, D’Angelo, De Benedictis, Dello Strologo, Falcone, Falteri, Gaggero, Gandolfo, 

Ghio, Gozzi, Grosso, Kaabour, Lodi, Manara, Notarnicola, Pandolfo, Pasi, Patrone, Pellerano, 

Pilloni, Russo, Vacalebre, Veroli, Villa, Viscogliosi. 

 

Astenuto 1: Crucioli. 


